

Новые старатели золотого Бодайбо

Работу золотодобытчика можно смело назвать не только самой мужской, но и одной из самых «сибирских». Испокон веков в Приангарье «старались». В начале XVII века якуты и эвенки жили в безлюдной излучине реки Лены. Никто не помнит точной даты, когда в Жигалово, в районе Верхоленска, из леса вышел охотник из малых народностей с самородком в руке.

Пришел он на ярмарку, менять шкуры на соль, а самородок так в руке и держал. На ярмарке оказались люди грамотные, и с 1632 года с севера началось освоение территории современного Бодайбинского района. В 1863 году отряд Новицкого, одного из атаманов Сибирякова, нашли на реке Бодайбо золото и основали старательский поселок — отмерили 21 участок. Потом на месте этих участков и возник город. Кстати, про этимологию слова "Бодайбо" есть две версии. По одной, поставив "отвод" (то есть отведя и зарегистрировав участок), старатель тщательно молился, чтобы было золото ("подай, Бог"). Исказившись до "Бодайбо", оно и стало названием города старателей. По другой — традиционной — версии, эвенкийское слово, обозначающее "это место". И сейчас, после долгих лет медленного умирания отрасли, наступает новая эпоха возрождения «этого места»...

Лёгкая дорога в Бодайбо

В Бодайбо, да ещё и по основной профессии, студент ИрГТУ Ярослав Кузякин попал неожиданно для себя и за два года до получения диплома. Сейчас он учится на 5 курсе химико-металлургического факультета и вспоминает, как два года назад, 18 марта, к ним на факультет приехали представители ОАО «Полюс Золото». В рамках презентации своей программы «Узнай цену золота» они предложили желающим пройти практику на одном из золотодобывающих предприятий Бодайбо. В тот раз выбор пал на Сухой Лог или прииск «Первенец».

Нужно сразу объяснить, что Ярослав был далеко не первым новобранцем программы. Генеральное соглашение о сотрудничестве было заключено еще 7 октября 2008 года между администрацией ИрГТУ и ОАО «Полюс Золото» - крупнейшей золотодобывающей компании России, в которую в 2004 году после структурной реорганизации вошло бодайбинское «Лензолото» и её 11 дочерних предприятий. За время работы этой программы летнюю практику прошли в 2008-09 годах шесть человек, но уже в 2010-11 годах – ещё 31 студент. И эта цифра будет расти в дальнейшем. Востребованы все профессии, по которым университет готовит горных специалистов и металлургов – горные машины и оборудование, открытые горные работы, технология и техника разведки полезных ископаемых и еще много чего. Главный принцип программы – «Готовить специалистов на месте!» - выдвинул Михаил Прохоров, до 27 июля прошлого года занимавший пост генерального директора ОАО «Полюс Золото». После его ухода в политику предприятие осталось структурным подразделением ОНЭСИМ-групп, которая только в прошлом году вложила в экономику и социальную сферу Бодайбо 11 млрд. Сейчас ОАО «Полюс Золото» возглавляет Герман Пихоя.

- Мне оплатили дорогу до Бодайбо, но где буду работать - я не знал. Сказали: «Прилетишь - определим», - рассказывает Ярослав. – Ребята из нашей группы улетели вперед, так что я летел один. Так буднично получилось: купил билет и полетел. Никаких особых инструкций или предписаний мне не давали: у меня был адрес бодайбинского офиса Ленской золоторудной компании, в которой мне предстояло работать. Я прилетел около пяти часов, уже к концу рабочего дня. Быстро оформили документы и отправили ночевать на перевалочную базу – это такой кемпинг, где перед выездом на прииска собираются вахты. Перед сном я прошёлся по Бодайбо. Ничего особенно меня не поразило, но дороги были ужасные.

Отголоски развала отрасли и логично следующей за этим отмирания социальной сферы сегодня постепенно уходят в прошлое. Мэр Бодайбинского района Евгений Юмашев признаётся, что дотации из областного бюджета почти иссякли и район живёт на НДФЛ, которые платят золотодобытчики, в том числе компании Михаила Прохорова: «Без них в районе бы вообще ничего не делалось! Дороги нужно строить с нуля!» С момента реорганизации «Лензолота» и его вхождения в состав группы «Полюс Золото» социальная сфера начала медленно, но неуклонно развиваться. Приоритетными были условия жизни рабочих, поэтому в их рабочих посёлках возводились новые дома, магазины, объекты инфраструктуры. В 2007 году был отстроен

заново детский сад «Золотинка». Ведется капитальный ремонт городского бассейна. В конце декабря прошлого года запущена первая очередь золотоизвлекательной фабрики «Вернинская» на одноимённом месторождении в 140 км от Бодайбо. Это первое в Иркутской области, построенное с «нуля», производственное предприятие такого профиля. С начала 2012 года здесь уже добыто почти 77 кг золота. Скоро к нему потянется лента новой дороги.

Но главное стратегическое богатство района, особенно с открытием ЗИФ, - новые рабочие места. Арифметика простая – одна тонна золота даёт работу тысяче человек. За прошлый год в Бодайбо поставлен своеобразный рекорд - добыто 17 тонн золота, - цифра, которая не достигалась даже в советское время! С окончательным запуском фабрики на Вернинском месторождении, где планируется выйти на три-четыре тонны в год, увеличением добычи золота на других предприятиях иркутской бизнес-единицы «Полюс Золото», безусловно, нынешние достижения бодайбинских старателей станут обыденными.

Рабочий на «грохоте»

Всего в «Полюсе Золота» работает около десяти тысяч сотрудников. Летом 2010 одним из них на время летней практики стал Ярослав Кузякин. Он вспоминает:

- На следующий день после приезда нас забрала с перевалочной базы «дежурка». Мне выпало работать на Сухом Логе. Само месторождение находится неподалёку от Бодайбо, но ехали медленно, и добирались несколько часов. Работать меня поставили «грохотовщиком», рабочим на «грохоте» - это такая дробилка, которая мельчит горную руду. Я проверял и смазывал подшипники, следил за ходом процесса. Но рабочие видели, что обогащение в теории я уже знал, так что иногда мне доверяли стоять за пультом.

Ярослав проработал на вахте по договору 28 дней. По третьему разряду, как начинающий рабочий, без надбавок, получил 22.000, что для студента было очень хорошим подспорьем, учитывая оплаченный перелёт туда-обратно и бесплатное питание. О времени, проведённом на прииске, вдали от цивилизации, не жалеет:

- У нас были домики со спутниковым телевидением. Рабочие привозили свои DVD, так что не скучали ни на работе, ни после неё. Кстати, во время моей вахты шёл Чемпионат Европы по футболу – так мы активно «болели» без отрыва от производства.

Единственное разочарование – золота он так и не увидел: говорит, что работал на другом участке и не дошел до участка гидрометаллургии, где измельчают породу и вымывают «черновое золото». Но после института ещё надеется вернуться сюда, в «край, где люди ходят по золоту ногами», как шутят сами местные жители.

Автор: Никита Алёнушкин © Babr24.com ПРИБАЙКАЛЬЕ, ИРКУТСК 👁 14520 22.02.2012, 12:22 🔄 1409
URL: <https://babr24.com/?ADE=102951> Bytes: 6815 / 6801 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Вайбер](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Никита
Алёнушкин.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:kрасyаr.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)